



রানার প্রতাপে ধোনিদের চ্যালেঞ্জ নাইট রাইডার্সের



জন্মদিন
মাহরুফ হোসেন : তোমার পঞ্চম জন্মদিনে আল্লাহর কাছে কামনা করি তুমি ভালো খেলে, সুস্থ থেকে, দীর্ঘায়ু হও এবং অনেক বড় মাপের মানুষের মতো মানুষ হও। দেয়াসহ - বাবা (টিপু), মা (মেহেবুবা), দাদু-দাদি, নানা-নানি, মামা-মামি ও খালা-খালু। রাজশাহীপুর, ধুপগুড়ি, জলা।



দিশিতা (তন্দী) : ভোজের আলো ছড়িয়ে রবি বলল এসে কানে, পাঁচ বছরে পড়ল তবুই সবাই কি তা জানেন? পৌঁছে দিতে সেই বাতাই বাতাস দিচ্ছে পাড়ি, ছোট তন্দীকে আশিস দিও বলছে বাড়ি বাড়ি - বাবা, মা, আন্মা, দাদু, দিদা, মাম মাম, দিদুন, পিপি, পিসান, দিদিয়া, মামা, মাম, বুনু! (বেলাকোবা) হলদিবাড়ি।



বিতান : তোমার শুভ জন্মদিনে জানাই প্রাণভরা ভালোবাসা ও আশীর্বাদ। - ঠাকুরদা, ঠাকুমা, দাদু, মামাদাদু, বাবা, মা, মামা। মালবাড়ার।

অলিম্পিকে ক্রিকেট নিয়ে আলোচনা আইসিসিতে

দুবাই, ২৯ অক্টোবর : অলিম্পিকে ক্রিকেট অন্তর্ভুক্ত করার ব্যাপারে আবার নড়েচড়ে বসেছে আন্তর্জাতিক ক্রিকেট কমিটি (আইসিসি)। আগামী মাসে তাদের বোর্ড মিটিংয়ে এই নিয়ে আলোচনাও হবে বলে জানা গিয়েছে। আইসিসি সম্প্রতি তাদের যাবতীয় সদস্য দেশগুলিকে একটি প্রশ্নাবলি পাঠিয়ে জানিয়েছে, আগামী ২ তারিখের মধ্যে যেন উত্তরগুলি পাঠিয়ে দেওয়া হয়। সুতরাং খবর, একটি প্রশ্নে আইসিসি জানতে চেয়েছে ক্রিকেট অলিম্পিকে অন্তর্ভুক্ত হলে আর্থিকভাবে যে কোনও সদস্য দেশ কতটা লাভবান হবে। এই প্রশ্নের উত্তরে বলা যায়, কিছু দেশ আছে যাদের ক্রিকেট বোর্ড অলিম্পিকে খেলতে রাজি থাকলে আর্থিক লাভের মুখ দেখতে পারে। কারণ এক্ষেত্রে কিছু সরকারি অনুদান তারা পেতে পারে। তবে মুশকিল হল, এ ব্যাপারে তিন বড় ক্রিকেট খেলিয়ে দেশ ভারত, ইংল্যান্ড ও অস্ট্রেলিয়া কতটা রাজি হবে বলা শক্ত। কারণ অলিম্পিকে খেলার জন্য যে বিশেষ সময়টুকু তাদের খালি রাখতে হবে, সেই সময়টা দ্বিপাক্ষিক সফর করে অনেক বেশি টাকা রোজগার করতে পারবে বলে তারা মনে করতে পারে। অলিম্পিকে ক্রিকেট হয়েছে একবারই, ১৯০০ সালে। সেখানেও গণ্ডগোলা। শেষ মুহুর্তে নাম প্রত্যাহার করে বেলজিয়াম ও নেদারল্যান্ডস। পড়ে থাকে শুধু গ্রেট ব্রিটেন ও ফ্রান্স। দুই দলের মধ্যে হয় 'ফাইনাল' খেলা। গ্রেট ব্রিটেন ১৫৮ রানে জিতলেও, যেহেতু প্রতিযোগিতা ভালোভাবে হয়নি বললেই চলে, তাই তাদের দেওয়া হয় রৌপ্য পদক।

ফ্লুরি শুভঙ্কর

ফ্লোরি শুভঙ্কর, ২৯ অক্টোবর : পশ্চিম ইউরোপে চলতি সারলরল্লু ওপেনে তাঁদের প্রতি যে বাবাহার করা হয়েছে, তা নিয়ে ফ্লোরে ফেটে পড়লেন ভারতীয় ব্যাডমিন্টন খেলোয়াড় শুভঙ্কর দে। তিনি জানিয়েছেন, এই নিয়ে আন্তর্জাতিক ব্যাডমিন্টন ফেডারেশন (বিডব্লিউএফ) ও ভারতীয় ফেডারেশনের (বাই) উদ্বৃত্ত করা উচিত। শুভঙ্করের প্রধান আপত্তি, যেভাবে তাঁদের প্রতিযোগিতায় খেলতে দেওয়া হয়নি, তা কামা ছিল না। এই টুর্নামেন্ট খেলতে ফ্লোরি শুভঙ্কর পের ভারতীয় খেলোয়াড় লক্ষ্মী সেনের পিতা ও কোচ ডিক সেন করোনো পজিটিভ হন। যেহেতু তিন ভারতীয় খেলোয়াড় শুভঙ্কর, অজয় জয়রাম ও লক্ষ্মী একই সঙ্গে এই প্রতিযোগিতায় খেলতে পৌঁছেছিলেন, সেহেতু তিনজনকেই বলা হয় নাম প্রত্যাহার করতে। শুভঙ্করের বক্তব্য, 'এমনটা কেন হবে? ডেনমার্ক ওপেনে যেমন হয়েছিল, তেমনভাবে করোনা পরীক্ষার সার্টিফিকেট নিয়ে যেতে বলা হয়নি কেন? সাংগঠনিক ভুল এবং প্রশাসনিক কড়াকড়ির জন্য আমরা খেলতে পারলাম না।'

দুবাই, ২৯ অক্টোবর : প্রথম ওভারেই ১৬ রান। শুরু পাওয়ার প্লে-তে বিনা উইকেটে ৪৮। ত্রয়োদশ আইপিএলে প্রথমবার ওপেনিং জুটিতে হাফ সেন্টুরি।

মরণবাঁচনের ম্যাচে ছন্দে না থাকা কেকেআরের ব্যাটিংয়ে ছন্দ খোঁজার চেষ্টা। প্লে-অফের স্বপ্ন বাঁচিয়ে রাখতে গেলে জিততেই হবে। শুধু জিতলেই চলবে না, নেট রানসেটে উন্নতি করতে হবে। দাপুটে জয়ের প্রয়োজন। এমন অবস্থায় দুবাইয়ের মাঠে মহেন্দ্র সিং যেনির চেনাই সুপার কিংসের বিরুদ্ধে ম্যাচে টপে হেরে ব্যাট করতে নেমে ভালো শুরু কলকাতা নাইট রাইডার্সের। শুরুতে দুই ওপেনার শুভমান গিল (১৭ বলে ২৬), নীতীশ রানা (৬১ বলে ৮৭) বড় রানের ভিতটা গড়ে দিয়েছিলেন। পরে ইয়োন মরণ্যাম (১২ বলে ১৫) ও দীপেশ কার্ডিকের (১০ বলে অপরাজিত ২১) ব্যাটে ভর দিয়ে নির্ধারিত ২০ ওভারে ১৭২/৫-এর বড় স্কোরে পৌঁছে যায় নাইটরা। যেখান থেকে ম্যাচ জয়ের কথা ভাবাই যায়। শর্ত একটাই, মছর ও শুকনো উইকেটে নাইট বোলারদের সেরাটা দিতে হবে।

শুভমান, নীতীশের ওপেনিং জুটি ভাঙার বরই চাপ তৈরি হয়েছিল। নাইটদের ব্যাটিং। তিন নম্বরে সুনীল নারায়ণকে (৭ বলে ৭) নামানোর ফটকা কাঁজে আসেনি। মরশুম প্রথমবার সূযোগ পেয়ে চার নম্বরে নামার পর বিষ্ণু সিং (১১) ব্যর্থ। ঠিক যখন নাইটদের ওপর চাপ তীব্র হয়েছিল, ফের ব্যাটিং শোভাযাত্রা শুরু হবে কি না আলোচনা চলছিল। নীতীশ ভরসা দিলেন দলকে। সেট হতে কিছুটা সময় নিয়েছিলেন শুরুতে পরে স্ট্রোকের ফুলঝুরি বেরিয়ে এল তাঁর ব্যাট থেকে। কুড়ির ক্রিকেটের আদর্শ কিছু শর্ট বেরিয়ে এল তাঁর ব্যাট থেকে। যা দেখে ক্রিকেট বিশেষজ্ঞরাও রানার প্রশংসায় পঞ্চমুখ। যেনির দলের স্পিনারদের বিরুদ্ধে একটু বেশিই নির্ভর ছিলেন তিনি। মোট ১০টি বাউন্ডারি ও ৪টি ছক্কা রানার আগ্রাসী ব্যাটিংয়ের



অর্ধশতাব্দের পর কলকাতা নাইট রাইডার্সের নীতীশ রানা।

যেনির দলের বোলাররা কোনও এক অজানা কারণে নীতীশের বিরুদ্ধে শর্ট বলের স্ট্র্যাটেজি প্রয়োগই করলেন না। গতকাল সতীর্থদের সঙ্গে অনুশীলন করেছিলেন। আজ খেলা

চমক দিয়েছিল শাহরুখ খানের দল। স্কোরবোর্ড দেখলে মনে হবে নাইটদের স্ট্র্যাটেজি সফল। কিন্তু সাফল্যের নেপথ্যে কোনও অতিরিক্ত ব্যাটসম্যান নন, রয়েছে নীতীশ। শুধু তাই নয়, রিঙ্ককে (১১ বলে ১১) চার নম্বরে ব্যাট করতে পাঠানো আরও বড় চমক। পাশাপাশি প্রতিযোগিতার ১৩ নম্বর ম্যাচ খেলতে নামার পর কেকেআর যেভাবে দলের ব্যাটিংঅর্ডার নিয়ে আজও পরীক্ষা চালিয়ে গেলে, তা নিশ্চিতভাবেই কোনও ভালো দলের বিজ্ঞাপন হতে পারে না। ওপেনার শুভমান ছাড়া দলে কারও ব্যাটিংঅর্ডারই নির্দিষ্ট নয় বলে মনে হচ্ছিল বারবার। রাহুল ত্রিপাঠী (২ বলে অপরাজিত ৩) প্রশ্ন করতাই পারেন, দল তাঁকে নিয়ে কী ভাববে। কারণ আট নম্বর থেকে শুরু করে ওপেন, সবই করে ফেলেছেন তিনি। আজ নামলেন সাত নম্বরে। কিন্তু কেকেআর তো ত্রয়োদশ আইপিএলে এভাবেই খেলছে। ক্রিকেট দুনিয়ায় নিজের নামে রহস্য তৈরি করছে। জমা দিচ্ছে বিষ্ণু শর্ট খেলতে হবে। সপ্তে টাইমিং নিখুঁত রাখতেই হবে সফল হওয়ার জন্য। এভাবেই নাইটদের ভরসা দিয়ে যেনির দলকে চ্যালেঞ্জ ছুড়লেন রানা।

তিন বছর পর ফিরলেন মোজেস

মেলবোর্ন, ২৯ অক্টোবর : সোমবার অস্ট্রেলিয়াগামী দল ঘোষণা করেছিল ভারত। আজ পালা অস্ট্রেলিয়ার। ওডিআই ও টি২০, জোড়া সিরিজের দল ঘোষণা করল তারা। ঘোষিত দলে সবচেয়ে বড়

মোজেস দুর্দান্ত ক্রিকেটার। অত্যন্ত অভিজ্ঞ। আদ্যোপান্ত টিমম্যান। গত মরশুমে বিগ ব্যাশেও ভালো খেলেছে। চোটের জন্য না থাকা মিলে মার্শের পাশাপাশি নাথান লায়োন, জোশুয়া ফিলিপ, রিসে মেরেডিথ,

ওডিআই ও টি২০ অজি দল : অ্যান্ড্রু টাইরি (অধিনায়ক), সিন অ্যাট, অ্যান্ড্রু অ্যাগার, অ্যালেক্স কারি, প্যাট কামিন্স (সহ অধিনায়ক), ক্যামেরন গ্রিন, জোশ হাজেলউড, মোজেস হেনরিকস, মার্নাস লাভুশেন, গ্লেন ম্যাকগুয়েল, ড্যানিয়েল সামস, কেন রিচার্ডসন, স্টিভেন স্মিথ, মিলচেল স্টার্ক, মার্কাস স্টোয়িনিস, ম্যাথু ওয়েড, ডেভিড ওয়ার্নার, অ্যাডাম জাম্পা।

ভারত সিরিজের অজি দল ঘোষণা

চমক অজি দল অলরাউন্ডার মোজেস হেনরিকসের প্রত্যাবর্তন। চোটের জন্য মিলে মার্শকে পাচ্ছে না অস্ট্রেলিয়া। শূন্যতা পূরণের লক্ষ্যেই মুখে অভিজ্ঞ ২০১৭ সালে শেষবার অস্ট্রেলিয়ার হয়ে খেলা হেনরিকসকে ডাক।

আন্তু টাইরি জায়গা পাননি। লায়োনদের বাইরে রেখেই ভারতের বিরুদ্ধে টি২০ ও ওডিআই সিরিজের দল গড়েছে হেনস ব্রিগেট।

শ্রাদ্ধানুষ্ঠান
সুদীপ ঘোষ
১৪.১০.১৯৬৪-২০.১০.২০২০
আমাদের পরম শ্রদ্ধেয় ও আদরপূর্ণ 'সুদীপ ঘোষ' গত ২০.১০.২০২০ তারিখে অমৃতলোকে গমন করিয়াছেন।
তার বিদেহী আত্মার শান্তি কামনায় আগামী ৩১.১০.২০২০ তারিখে পাতাশ্রাদ্ধ নিজে বাসভবনে শ্রাদ্ধানুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হবে।
শোক সন্তপ্ত
শ্রী সুদীপ ঘোষ (স্ত্রী), শরণা ঘোষ (কন্যা) ও অন্যান্য পরিবারগণ এবং কন্নীন্দ্র STEELCRAFT AXIAL ENGINEERING CO. GreenTech Enterprises, Camellia Engineering & Construction co

ডায়ার সাপ্তাহিক লটারির
১ কোটির বিজয়ী হলেন
৳ দার্জিলিং-এর বাসিন্দা
প্রথম পুরস্কার পাওয়ার খুবই উচ্ছ্বসিত। লিটন বললেন, "ডায়ার সাপ্তাহিক লটারিতে আমি এক কোটি টাকা জিতে খুব-ই আনন্দিত। আমি রোজ বিভিন্ন খবরের কাগজ ও টেলিভিশনে ৫ খবর, ২ কোটি, ১.৫ কোটি ও ১ কোটি টাকার বিজয়ীদের ছবি ও নাম দেখতাম। এটি খুব বিস্ময়কর ব্যাপার যে ডায়ার সাপ্তাহিক লটারিতে ২৮ত জন্ ১ কোটি টাকা করে জিতেছেন। তাদের মধ্যেই আমিও একজন হয়েছি। একদিন না একদিন সবাইই ভাগ্য ফেরে, তাই আমি সবাইকে ডায়ার সাপ্তাহিক লটারি কিনতে উপদেশ দেবো যাতে তারাও একদিন না একদিন কোটিপতি হয়ে ওঠেন।" প্রতিটি ডায়ার সাপ্তাহিক লটারি দেয় এক কোটি টাকার প্রথম পুরস্কার। তিনি এক কোটি টাকার

৬০ বছরের জন্মদিনের আগে গৃহবন্দি অবস্থা মেসি ও রোনাল্ডোই এই প্রজন্মের সেরা : মারাদোনা

বুয়েনোস আয়র্স, ২৯ অক্টোবর : শুক্রবার ৬০ অক্টোবর ৬০ বছরে পদার্পণ করছেন বিশ্ব ফুটবলের কিংবদন্তি মহানায়ক দিয়েগো আর্মাদো মারাদোনা। ১৯৮৬ সালে আর্জেন্টিনার হয়ে বিশ্বকাপ জিতেছিলেন তিনি, খেলা ছেড়ে দিয়েছেন প্রায় ২৫ বছর তে চলল। কিন্তু আজও অমলিন তাঁর ক্যারিয়ার, ভক্তদের কাছে তিনি আজও ফুটবলের ঈশ্বর। ষাট বছর বয়স হওয়ার কয়েকদিন আগে একটি ফরাসি সর্বদামামামকে সাক্ষাৎকার দিয়েছেন মারাদোনা। জন্মদিনে কোন স্বপ্ন দেখতে চান তিনি, এই প্রশ্ন করা হলে, বাঁপায়ের জাদুকর হাসতে হাসতে বলেছেন, 'আমি আরও একটা গোল করার স্বপ্ন দেখি। অবশ্যই ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে। তবে পা দিয়ে নয়, এবার ডান হাত দিয়ে।' ১৯৮৬ সালে বিশ্বকাপ কোয়ার্টার ফাইনালে ইংল্যান্ডের বিপক্ষে বাঁ হাত দিয়ে গোল করেছিলেন মারাদোনা। পরে স্বীকারও করেন তিনি। 'হ্যাভ অফ গড' নামে বিখ্যাত হয়ে আছে সেই বিতর্কিত গোল।

তবে মারাদোনা যে আদতে কত বড় ফুটবলার প্রমাণ হয়ে যায় সেইদিনই, তাঁর হাত দিয়ে গোল করার কিছুক্ষণ পরেই। মাঝমাঠ থেকে ড্রিবল করতে করতে তীব্র গতিতে ইংল্যান্ডের গোল লক্ষ্য করে দৌড়ানো মারাদোনা। সেদিন তাঁর পথে পড়েছিলেন অন্তত আধভজন ইংল্যান্ড ফুটবলার। কেউ আঁচকাতে সমর্থ হননি তাঁকে। মারাদোনার এই গোলটি শতাব্দীর সেরা গোল হিসেবে বিখ্যাত হয়ে আছে বিশ্ব ফুটবলের ইতিহাসে। সেই মারাদোনা সাক্ষাৎকারে বলেছেন, লিওনেল মেসি ও ক্রিস্টিয়ানো রোনাল্ডোকে তিনি এই প্রজন্মের সেরা ফুটবলার বলে গণ্য করেন। তাঁর মতে, 'মেসি ও রোনাল্ডোকে আমি সবার চেয়ে এগিয়ে রাখি। ওরা এখনও অবধি দুজনে যা করেছে, তা আর কেউ করতে পারেনি বলেই আমি মনে করি। দুজনেই অসাধারণ।' তবে তাঁর ৬০ বছরের জন্মদিন সেভাবে পালন করতে পারবেন না মারাদোনা। কারণ তিনি এখন করোনার ভয়ে গৃহবন্দি। তিনি নিজে এখনও

সুস্থ থাকলেও, তাঁর ঘনিষ্ঠমহলে একজন এই রোগে সংক্রামিত বলে জানা গিয়েছে। তাই কোনওরকম ঝুঁকি না নিয়ে কোয়ারান্টিনে চলে গিয়েছেন মারাদোনা। তবে এই নিয়ে অসুবিধায় পড়ে গেল আর্জেন্টিনার প্রথম বিভাগের দল হিমানারিয়া। এই মরশুমে তাদের কোচ মারাদোনা। কয়েকদিন বাদে তাদের ম্যাচও রয়েছে। কিন্তু মারাদোনাকে স্বভাবতই এই ম্যাচে হাতের কাছে রাখা হবে না। যতদূর মনে হচ্ছে এই জন্মদিনটি একা একা পালন করতে হবে মারাদোনাকে। নিজের ফুটবলজীবন নিয়ে বলতে গিয়ে মারাদোনা জানিয়েছেন, 'আমি যে মানুষকে আনন্দ দিতে পেরেছি এটাই আমার সবচেয়ে বড় গর্ভ। যাঁরা আমায় মাঠে অথবা টেলিভিশনে দেখেছেন, তাঁরা আনন্দ পেয়েছেন, এটাই আমার বড় পাণ্ডা।' এত কিছু মনোযোগে বিস্ময় বোধ করছেন আর্জেন্টিনার বিশ্বকাপ জয়ী অধিনায়ক। 'এই করোনা লাভিন আমেরিকার বড় ক্ষতি করে দিল,' বলছেন তিনি।



মহিলাদের টি২০ চ্যালেঞ্জে নামার আগে প্রস্তুতি বুলন গোস্বামীর।

আজ নামছে পাকিস্তান

করাচি, ২৯ অক্টোবর : পাকিস্তান টেস্ট দলের অধিনায়কের পদ থেকে সরানো হতে পারে আজহার আলিকে। পাক ক্রিকেট মহলে কেমনই গুঞ্জন। তবে গোটা বিষয়টিকে রটনা বলে উড়িয়ে দিলেন পাক টেস্ট টিমের অধিনায়ক স্বয়ং। বৃহস্পতিবার ভূম্বায়ল কনকরাসে আজহার বলেন, 'নেতৃত্ব নিয়ে পিসিবি এখনও পর্যন্ত আমার সঙ্গে আলোচনা করেনি। যা শুনতে পাচ্ছি তা পুরোটাই গুঞ্জন। এই বিষয়ে বাড়তি মন্তব্য করতে চাই না।' যদিও দিনকয়েক আগে পাক বোর্ডের সিইও ওয়াসিম খান জানিয়েছিলেন, টেস্ট দলের নেতৃত্ব নিয়ে ১১ নভেম্বর তারা বৈঠকে বসবেন। সেখানেই আজহারের ভাগ্য নির্ধারিত হবে, তা স্পষ্ট। আজহারের পরিবর্তে ওডিআই ও টি২০ দলের অধিনায়ক বাবর আজমকে সব ফর্ম্যাটে অধিনায়ক চাইছেন বোর্ডকর্তারা। তবে আলোচনায় নাজাজ আজহার। বরং ক্রিকেটে মন দিতে চান তিনি। শুক্রবার দেশের মাটিতে জন্মিয়েছিলেন বিরুদ্ধে ওডিআই সিরিজে প্রথম ম্যাচে নামছে পাকিস্তান। সেই সফরে ভালো ফল করলে ভাগ্যে শিকে ছিড়তে পারে বাবর আজমের।

বন্ধন ব্যাঙ্ক
সমৃদ্ধি আসুক ফিরে
লড়াই শেষ করে আবার লক্ষ্মীমন্ত হয়ে উঠুক জীবন, ধনধান্যভরা হোক পৃথিবী। বন্ধন ব্যাঙ্ক-এর পক্ষ থেকে রইল লক্ষ্মীপূজার আন্তরিক শুভেচ্ছা।